

Intereses vitales

El ferrocarril Jaén Granada

Se va a celebrar en Jaén otra reunión para tratar del proyectado ferrocarril que unirá a las dos provincias hermanas... cuando Dios quiera. ¿Qué eficacia cabe atribuir a esta nueva reunión? Desamos, naturalmente, que su eficacia responda a las justas aspiraciones de Jaén y de Granada. Pero, de todas maneras, bien está que la aspiración se mantenga en estado latente, sin caer en el abandono y en el olvido.

Desde la famosa Asamblea interprovincial de Jaén ha pasado algún tiempo y hemos aprendido muchas cosas en relación con nuestro ferrocarril. Y hemos comprobado cómo se descartaba nuestro proyecto y se le hacía descender de categoría, mientras se realizaban otras construcciones ferroviarias, que se estimaron, por quienes deciden estas cuestiones, más urgentes. La línea Jaén Granada ha quedado, no sabemos por qué, muy en segundo término. Su prolongación a Motril es todavía y por desgracia algo demasiado remoto.

Realmente, no se concibe tamaño desplazamiento. El ferrocarril Jaén-Granada es un proyecto de carácter vital para ambas provincias. Pero su interés no es solamente regional, sino también y en muy alto grado nacional. Así figura desde hace muchos años en los planes ferroviarios y así hay que mantener esas aspiraciones de Granada y de Jaén. El problema ha de ser planteado y resuelto con una visión amplia de nuestras necesidades y sin olvidar nunca el anhelo de buscar una salida al mar por Motril.

Pero el tema ya está agotado periodísticamente y no hemos de insistir sobre las mismas argumentaciones. Lo que falta es actuar con intensidad y entusiasmo, procurando que los Poderes públicos oigan la voz de Jaén y de Granada en pro de un ferrocarril indispensable y urgente para el desenvolvimiento de su riqueza. No es hora de discutir, sino de actuar. Por eso, nos limitamos a registrar con espíritu expectante la convocatoria de una próxima reunión en Jaén, deseando que de allí salgan eficaces resoluciones.

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

Las congregaciones y las leyes laicas en Francia

SERVICIO EXCLUSIVO PARA EL DEFENSOR DE GRANADA

El Parlamento francés ha sido requerido a pronunciarse sobre la devolución del saqueo de los bienes eclesiásticos, y sobre todo, respecto de la autorización para nuevas congregaciones de misioneros a establecerse en Francia. El texto de ley actual ha sufrido tales modificaciones, que no guarda más que una pálida relación con el proyecto que había sido incorporado, el último otoño, en la ley de Hacienda. Des de punto de vista del interés nacional y de los derechos soberanos del Estado laico, ¿han sido convenientes estas modificaciones? Esto es discutible. El aspecto más filosófico de estos debates, que, pese a su objetivo, encienden siempre viejas pasiones, es que muy a menudo una actitud que parece dictada por la razón va exactamente en contra del objeto que se persigue.

Como ejemplo, nada más chocante que los resultados obtenidos por la política que siguieron los tres gobiernos, con respecto a las congregaciones, durante el período que quedará en la historia con el nombre de «combismos». ¿Qué había pretendido Waldeck Rousseau, el legislador, estadista de pura tradición francesa, al hacer votar la ley de 1901? Quiso dotar a las congregaciones de un estatuto legal, jurídico, que permitiera al Estado ejercer sobre ellas un control, manteniendo así sus seculares prerrogativas. ¿Y qué hizo Combes al interpretar esta ley a su manera? Suprimió, en bloque, toda posibilidad de existencia legal para las congregaciones. ¿Qué hicieron éstas? En turales, trasladaron su sede fuera de Francia; pero al exiliarse por necesidad, este mismo golpe les privó de todo control por parte del Estado francés.

Y de este modo resultó que jamás el Estado se había, como a la hora actual, tan absolutamente desprovisto de todo medio eficaz para ejercer su fiscalización sobre la actividad de las congregaciones; por otra parte, nunca han gozado éstas de más facilidad ni de mayor seguridad para reconstruirse y administrarse como les place. En ningún caso el equívoco ha sido más provechoso para las congregaciones ni más desfavorable para el Estado, ya que la aplicación pura y simple de las disposiciones en vigor desmantelaría mañana la guerra civil, y ningún Gobierno será tan loco que se exponga a correr semejante riesgo. He aquí el hecho más claro que se desprende de la política de superlativa tolerancia seguida por el señor Combes. Este creyó erróneamente el medio de vivir legítimamente, pero, en verdad, las hizo diez veces más libres, diez veces más fuertes. Sembró un riesgo habrá de correr cualquier Gobierno que crea posible pasar por alto un hecho — el religioso — el más profundo y el más genérico de la historia humana.

No falta quien dice que autorizar una congregación es favorecerla, y se apresura a hablar de «seducción» y hasta de traición a la República. ¿Qué concepto limitado autoriza una congregación sin límites, por el contrario, teoriza en vendas, vigilancia y constante ejercicio sobre el «alma dominico, quien autoriza, controla. Usa

ADHESIONES

EL HOMENAJE A RUIZ CARNERO

Nuestro querido colega «La Publicidad» dice en su número de ayer lo siguiente: «El director de EL DEFENSOR DE GRANADA era merecedor del homenaje que se le tributó el domingo último. Fue un acto íntimo; amigos y compañeros de Redacción le ofrecieron un almuerzo en la Venta del Duque; la calidad y significación de las personas que concurrieron y de las que enviaron su adhesión valoraron en alto grado la ofrenda al literato cuya agudía pluma triunfa lo mismo en el periódico que en el libro.

Fundábase el agasajo en el éxito que ha obtenido Ruiz Carnero con la publicación de su novela «La mujer en la sombra»; pero nosotros le encontramos más alcanzado. La fiesta fraternal era una demostración de que empieza a desaparecer el aislamiento entre quienes en Granada se consagran al cultivo del arte en sus diversas manifestaciones estéticas. Un entendimiento preclaro y una vida entera dedicadas a tan noble ejercicio, con evidente competencia, bien merecen el tributo que tan ameno regalo o regalo la vida.

Nosotros no asistimos, aunque con el amigo y compañero estaban nuestro espíritu y nuestro deseo, por esa ausencia de cuantos actúan diariamente en la tarea de redactar periódicos, en cuanto se trata de concurrir a banquetes. Se va eludiendo el compromiso, se va traspasando en el cargo de redactor y redactor, y la concurrencia a esta clase de actos es uno de los problemas más difíciles de resolver en nuestro Redacción. Ni siquiera el almuerzo a Constantino ha sido excepción de la regla. Es tan duro el trabajo del periodista, que un rato, unas horas de no hacer nada, constituyen su ideal.

Pero Ruiz Carnero sabe que le queremos y admiramos; que es sincera nuestra adhesión al homenaje que realizó el día de la «mujer en la sombra», por el éxito de esta

SENSIBLE DESGRACIA

En la carretera de Jaén muere por accidente de automóvil el médico don Antonio Lorenzo Delgado

Ayer tarde comenzaron a circular en Granada rumores de que en la carretera de Jaén había ocurrido un accidente automovilístico, el que había resultado muerto un conocido médico granadino, que se dirigía a la ciudad vecina.

Por noticias particulares se nos informó anoche que el hecho ocurrió en la forma siguiente: Don Antonio Lorenzo salió de Granada ayer al medio día, invitado por un amigo suyo, que conducía el auto, con dirección a Jaén.

A diez y siete kilómetros antes de llegar a dicha ciudad, debido a un falso viraje, el auto voló a una cascata, y el conductor del vehículo sacó el coche de allí, dio la vuelta de campana, cayendo en un barranco de unos cuarenta metros de profundidad.

En aquel preciso momento regresaba a Granada el auto de viajeros de la Compañía de Alsina, los cuales auxiliaron a los heridos, y en un automóvil particular que por allí pasaba fueron trasladados a la Casa de Socorro de Jaén, donde a los cinco minutos de haber fallecido el señor Lorenzo Delgado.

El conductor del vehículo, José Pérez Jiménez, fué trasladado en grave estado al Hospital de aquella ciudad.

Este suceso es esperado en Granada el cadáver del señor Delgado, y acto seguido se verificará el entierro.

CRUZ DE MAYO

EL SEÑOR DE LOS FAVORES

La primera salida procesional de la Cofradía del Señor de los Favores en la noche del Martes Santo, llevando en triunfo por las calles de Granada la bellísima imagen de su titular sobre aristas de oro, que no por ser copia o traslado fiel del monumento del Campo del Príncipe carece de verdadera originalidad, ha sido, entre las solemnidades religiosas de la Semana Mayor, la más simpática, sentida, fervorosa. Y la demostración palpable de lo que puede conseguirse cuando en ambiente propicio germina una idea feliz y halla prontos el entusiasmo y la actividad de los unos, la ayuda material de los otros y el común celo y la complacencia una y nime de toda la población.

Esas circunstancias favorabilísimas que han determinado el rápido y floreciente desarrollo de la Cofradía pueden compensarse en una sola: la devoción arraigada, sencilla, que el Señor de los Favores inspira a todos los granadinos.

Cruz póstica, cruz de leyenda; la misma vaguedad de las noticias que han llegado hasta nosotros sobre el origen, razón o motivo de su erección, contribuye a rodearla de suave misterio; e igual acento con el sugestivo y amoroso título de los Favores, cuyo fundamento se ignora también. Erigió a la estatua en tiempos relativamente próximos, hacia el final del siglo XVII, de cuya época, y aun de otras muchas remotas, se conservan noticias completísimas de la riqueza artística granadina en el arte de esculpir que la ocasión que rodea los orígenes de este monumento, obedece, ni más ni menos, a la poca fortuna de quienes dedicáronse a buscarlos. Algo escrito tiene que haber sobre el particular, pero no ha sido hallado. Aunque adolece de la misma imprecisión de todas las versiones recogidas por la tradición y la leyenda, copiamos lo que escribe Valderrama en las páginas 61 y 62 de su folleto titulado «La Real Capilla».

«Respecto de la Cruz que en el Campo del Príncipe se alza, basta decir: que tiene este solo inscripcón: Acabóse el año de 1682; y que todos los datos que hemos podido recoger permiten aceptar la exposición de que esta Cruz representa un voto del vecindario de San Cecilio, en agradecimiento a haberse librado de los estragos de la peste bubónica que, en 1679, diezmará a Granada. 1682 es, pues, el año de cierto, verídico, incuestionable, desde entonces, la estatua del Señor Crucificado que se alza en el Campo del Príncipe es para los indiferentes, si los hay en el fondo, la concreción fija, perenne—innovable—so pena de esquivar el paso por aquel sitio—de la gran interrogante sobre el más allá.

Para los creyentes, la totalidad del pueblo granadino es la del Señor de los Favores la imagen bienquerida, reverenciada, familiar. Por eso su paso por las calles de la ciudad la noche del Martes Santo, rodeada, seguida y admirada por los gentes, con admiraciones que las, silenciosas, de fe, amor y esperanza, constituyó un triunfo solemne; triunfo de la devoción al Cristo, que «vivió todos los años a la hora tercia del Viernes Santo, con los caracteres de un espectáculo humanamente insuperable.

Al sonar el instante mismo en que la iglesia conmemora la muerte del Divino Redentor, la muchedumbre que llena toda la extensión del anchuroso Campo del Príncipe—unas veinte mil criaturas, según cálculos aproximados—hincó la rodilla en tierra y enmudeció, mientras con el corazón eleva al cielo sus plegarias.

En el amplio espacio que simula la colosal nave de un santuario luminoso, ejerciendo por los corpulentos árboles que parecen sostener en lo alto, cual si fuesen fantásticas columnas, la infinita bóveda celeste, manifiéstase dicho día y en tal momento con toda su sublime exaltación, el acendrado catolicismo del pueblo. Su espíritu especial y la predilección singularísima por la sagrada imagen del Señor del Campo, exteriorizábase entonces con ocasión también de otras festividades religiosas de honda raíz granadina: la Cruz de Mayo.

Los documentos que se conservan, procedentes de la primitiva Cofradía, remontan, cifras y noticias a propósito de las solemnidades que celebrábase el día 3 de Mayo de cada año. En tiempos ya distantes, que alcanzamos a conocer en nuestra infancia, la fiesta de la Cruz verificábase con inusitado esplendor en el Campo del Príncipe. 1885 destaca entre las rimbombanzas de la niñez, un espectáculo marcial de indeleble recuerdo; la misa de campaña, celebrada el día 3 de Mayo de aquel año al pie del Señor de los Favores, la gran parada militar y el brillante desfile de las tropas, las músicas, las iluminaciones y los fuegos de artificio. La ola humana invadida el Campo durante el día y la noche.

La renovación de esta costumbre popular, sancionada por la tradición y santificada por su aborigen eminentemente cristiano, deben intentarla los elementos directores de la Cofradía en unión del clero parroquial y de tantas personas simpáticas con la idea. Entre las cruces de Mayo que la piedad y el buen gusto levantan en los distintos barrios de la capital, puede ser, debe ser, sólo falta querer que sea la del Campo del Príncipe, la más típica, la de mejor carácter, la más granadina.

Allí no hay que improvisar ceremonias ni preparar marcos; no hay sino «donar con profusión de flores y de luces la cruz del Señor; evitar cuanto pueda «decer cariz prefano; asíarse a los cruces que la parroquia celebra el pie del monumento y repetir, en suma, la grandiosa demostración de piedad y fe del Viernes Santo. Si los cánticos que orlan como «oborio león de fondo» el Campo del Príncipe, que hasta el día en gracioso «cive» desde Torres Bermejas o los Mártires, donan a primicias de sus verges para la fiesta de la Cruz, habría flores y sobran los capós de cubrir el monumento.

La ejecución del sencillo programa, en honor y obsequio de la bendita imagen del Señor de los Favores, sólo requiere el concurso de sus devotos. De peso, para incrementar la Hermandad y ayudar a sus propósitos y a la consecución de sus fines, es preciso que todos los moradores del barrio se inscriban en la misma. Y más necesario es aún que los personalidades sobresalientes no se limiten, como hasta aquí, a dar su obolo, sino que contribuyan también con su prestación personal, viniendo a reforzar los empuños útiles y valiosos, aunque juveniles y modestos, que han dado vida y organización a la Cofradía, para constituir a la cabeza de ellos, en unión del actual digno hermano mayor, una Junta directiva de verdadera altura.

A. R. L.

PUBLICACIONES

"SANTAFÉ". ESTUDIO HISTÓRICO

El señor Ortiz de Villajos, notable periodista toledano, ya conocido en Granada por sus trabajos en la Prensa sobre la historia de Santafé, ha tenido la feliz iniciativa de publicar sus investigaciones estudiadas en un libro concienzudo y documentado que lleva el título que encabeza esta nota.

La labor realizada es realmente muy acaudalada, pues aparte de su mérito, ha llegado a poner en claro puntos oscuros de la historia de dicha ciudad, y como el lugar del asentamiento de esta real y el carácter colombiano de la ciudad. Ya en el prólogo nos indica que este estudio tiene por objeto resaltar la gran importancia histórica de Santafé y el marcado carácter colombiano.

Comienza su libro el señor Ortiz con un preámbulo y perfecto estudio severo sobre fundación de Santafé, en el que es muy abundante la cita de documentos encontrados por dicho señor en el archivo municipal de esa ciudad y las obras que sobre particular se han escrito; no obstante lo antiguo que en esta clase de trabajos suele tener la prensa, aquí es clara, concisa y sólida y de una gran lucidez, resultando muy amenos los diversos capítulos de que se compone el libro. A continuación pasa a estudiar el marcado carácter colombiano, y esto el anterior, está magistralmente tratado, yendo a su final una fotografía del monumento del Departamento de Santafé.

Capítulo de extraordinario valor por su interés y por la cantidad de obras a que da lugar, es dedicado a la casa del legendario don Juan Manuel, que al llegar a deducir, tras la exposición de numerosos documentos, que es la residencia real de Santafé fué siempre «casa de don Juan Manuel», como alguien ha querido deducir de la narración de Bernardo Bol sobre la entrega de Granada, etc., dando a continuación un acta capitular de agosto de 1628, en la que se reconocen Agustinos Descazaos un derecho transferido por sus herederos sobre el sitio y terreno que solía estar la casa real, y un acta firmada por el apellido Quintanilla, el que se llega a comprobar el lugar de asentamiento.

Los menos interesantes son los estudios sobre Santafé, artística y arqueológica, la tradición y la «cual», completo con un apéndice, en el que transcribe documentos de los más interesantes, hallados en el Archivo de Santafé y en la Delegación de Hacienda de esta provincia. Han ayudado al señor Ortiz en sus trabajos de investigación, el secretario del Ayuntamiento de Santafé señor Espinosa Torres y su hermano el presbítero don Manuel. El ejemplar, que consta de 112 páginas, ha sido editado por iniciativa del Ayuntamiento de Santafé y con la cooperación de la Diputación provincial y del Ayuntamiento de Granada, contenido entre el resto gran número de fotografías y planos obtenidos por el fotógrafo José María. Además es de notar su marcado fin turístico.

Mucho es lo que nos congratulamos del éxito que está obteniendo el señor Villajos y al por que le deseamos éxito con entusiasmo sus investigaciones, le damos nuestra más sincera y cordial felicitación.

E. M. A.

El Defensor de Granada

se vende en Tienditas en el kiosco de "HERALDO" Fuera del Sol, y en el kiosco frente al Teatro de España.



EL PARROQUIANO.—Y a todos estos no le he preguntado cómo me va a la var por el traje. E! SASTRER.—Una trescientos pesetas, señor. —Entonces no me ponga usted bolsillos. No me van a hacer falta.

BANDA MUNICIPAL

Esta tarde, de cuatro y media a seis y media, la Banda Municipal ejecutará en el Paseo del Sol el siguiente programa:

- 1.º «Amparito Roca», pasodoble, T. xidor.
- 2.º «Mimiltes», fox trot, Pacheco.
- 3.º «El Príncipe», Valse.
- 4.º «La Rapaciña», selección, René.
- 5.º «El espejo de las doncellas», fantasa, Penella.
- 6.º «Todo son nubes», Román.

SILUETA DEL DIA

LA CAPA

La simpática revista «Reflexos» dedica sus páginas interesantes de su último número a la exaltación de la capa española. Claro está que el momento no parece propicio; nos hallamos en plena primavera, y las capas, en unión de los gabanes, de las gabardinas y las trincheras han pasado a la reserva para distraer del mercado descausos veraneos. Sin embargo, la glorificación de la alrosa prenda es siempre oportuna, porque con ella se glorifica lo que hay de romántico en la capa española. (La capa es un fuerte valor nacionalista.) Y para demostrar que la castiza prenda ha entrado en vías de franco renacimiento, nuestro compañero Miguel La Chica aparece en las páginas de «Reflexos» luciendo una hermosa capa y en actitud de contemplar admirativamente la que lleva sobre los hombros con garbo andaluz nuestro ilustrado amigo don Natalio Rivas. Es una fotografía impresionante, muy útil para la propaganda del españolismo indumento.

No hemos de incurrir en la vulgaridad

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada el secretario del Ayuntamiento de Aldéate, don Manuel Burgos Fernández.

—Regreso de Málaga el culto abogado don Francisco Acosta Inglat.

—Ha exarimentado alguna mejora en la grave enfermedad que desde hace tiempo viene padeciendo, el secretario de Sala de esta Audiencia don José Luis Valverde Márquez.

—Procedente de Jerez del Marquésado ha llegado a Granada nuestro buen amigo el secretario de aquel Ayuntamiento don Mariano Urrutia.

—De Villanueva de la Serena (Badajoz) ha llegado a Granada nuestro estimado amigo don Alfredo Villanueva Lineros.

—Llegaron de Sevilla don José Alías Poner, don Juan Seguí Serra, don Juan Carriso, don Mariano del Corral y don Carlos Berdon Garmez.

—De Málaga, don Juan Hontero, don Carlos Latou, don Luis Cesáres Calamach y don Esteban González González.

—De Jaén, don José García Fernández y don Idefonso Quesada.

—De Madrid, don Joaquín Vera Amat.

—De Murcia, don José Torres Morales.

—De Almería, don Venancio Pardo Fuentes.

—De Antequera, don Joaquín Arques Pastor.

—De Elche, don Francisca Bretón y familia.

—De Navas de San Juan, don Miguel Prad Jiménez.

—Para Cañiles, don Manuel Martínez Sánchez.

INFORMACION TELEFONICA

Información de Madrid

El Tribunal de Aguas de Valencia, en representación de veintisiete pueblos, hace al ministro de Fomento un ruego

Disposiciones oficiales
Madrid 17
La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:
Real decreto declarando a favor del ministro de la Gobernación un conflicto jurisdiccional suscitado entre éste y el ministro de Instrucción Pública.
Real orden disponiendo que la comisión de jefes, oficiales e individuos de tropa que constituyen el equipo balompié de la primera región marchen con tiempo oportuno a Lisboa para asistir al encuentro de balompié en el que disputará la copa de garantía militar de Lisboa y que tendrá lugar el día 5 de Mayo.
Nombrando a don Luis Goizaga catedrático numerario de Historia y Técnica Micrográfica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.
Real orden disponiendo que el día 20 del corriente mes, a las 23 horas, se adelante la hora legal en 60 minutos y que el día 6 de Octubre, a la 1 hora, se retrase la hora legal en 60 minutos.

La presidencia de la República cubana

El ministro de Marina, señor García Reyes, será quien represente a España en la prórroga de poderes del presidente de la República cubana, general Machado.
Acompañará al ministro en la misión oficial el brillante literato Fernández Flóres.
Una señora feroz.—De un mordisco arreaza a su criada la oreja derecha.

En una sala del Hospital provincial ingresó esta tarde una mujer llamada Luisa Díez, de 32 años de edad, que prestaba sus servicios como doméstica en casa de un matrimonio domiciliado en Carabanchel bajo.
Esta tarde, el matrimonio en cuestión sostuvo una violenta discusión que degeneró en riña, y al pretender Luisa poner paz, recibió un mordisco tan enorme de la señora que le arrancó la oreja derecha.

En la embajada de Chile

En la embajada de Chile tuvo lugar hoy un banquete ofrecido por el embajador y señora a los jefes superiores de la aviación española.
Se cambiaron discursos entre el señor Rodríguez y el coronel Kindán, como jefe superior de Aeronáutica, exteriorizando éste el reconocimiento de España por la forma en que han sido recibidos en Chile los tripulantes del «Jesús del Gran Poder», capitanes Jiménez e Iglesias.
Al acto asistieron los oficiales de la Aviación, Ejército y Marina de Chile, que se encuentra en España.

Los riegos en Valencia. Petición al ministro de Fomento

El Tribunal de las Aguas de Valencia ha visitado esta tarde al ministro de Fomento para hablarle en nombre de 72 pueblos de la vega Alta y Baja de Valencia, acerca de los riegos promovidos por la Sociedad de Regadío.
El Tribunal expuso al ministro el conflicto que crearía la concesión de los proyectos que tiene la Sociedad referida, y pidieron al señor Guadalupe la ejecución de la real orden que resolvió el problema surgido hace dos años con motivo de los riegos.
Los comisionados salieron muy satisfechos de su visita. Regresarán mañana a Valencia.

Regreso del rey

Esta tarde, a la una, llegó a Palacio, en automóvil, su majestad el rey, de regreso de la finca de Guadalupe (Cáceres), propiedad de los duques de Peñaranda, en donde ha pasado unos días.
Acompañaron a don Alfonso, además de los duques de la finca, varios aristócratas madrileños.
El comercio español en Ultramar
En el ministerio de Economía Nacional se reunió la Junta de Comercio español en Ultramar, tratando del modo de resolver la situación difícil de los productores españoles que envían mercancías a los Estados Unidos por los elevados derechos arancelarios que están gravados al entrar en dicho país.

Los productos que principalmente están perjudicados con dicha medida son los vinos, aceites, uva y naranja, que encuentran serias dificultades para entrar en el país.

CONSEJO DE MINISTROS

Es restablecida la normalidad en la Escuela industrial de Barcelona. Se acuerda la reparación del cable de Algeciras

A las seis y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. El general Primo de Rivera dijo a los periodistas: Habrán ustedes visto el honor que se ha hecho a los tripulantes del «Jesús del Gran Poder» confiándoles el traslado de los documentos en que consta la resolución del antiguo problema de Tagna y Arica. Espero debe ser un motivo de gran satisfacción para todos los españoles; pues revela por encima de todo una gran fraternidad y consideración hacia los aviadores españoles. El «Almirante Cervera» continuó el presidente—asistirá en Lisboa a las fiestas del aniversario del mandato del actual presidente. De allí marchará a Huelva para tomar parte en los festejos de inauguración del monumento a Colón, y por último irá a La Habana a sumarse al homenaje que se ha de rendir al presidente Machado.
A las diez menos veinte terminó el Consejo de ministros. A la salida el presidente dijo a los informadores que el Consejo, había sido muy variado.

Como de costumbre, el conde de los Andes facilitó la siguiente **Nota oficial**
Presidencia.—Auxilio por calamidades a Huércal-Overa y Agazan.
Gobernación.—Ajudicando las obras de reparación del cable Algeciras, Ceuta y otros.
Nombrando una comisión para que asista al Comité de la Oficina Internacional de Higiene.
Proponiendo la aprobación de la concesión solicitada por la Sociedad Anónima de Productos Nacionales para la venta de hojas y cuchillas de afeitar hechas en la fábrica de Toledo, así como también prorrogando el contrato existente con dicha Sociedad.
Consulta formulada por el director general de la Guardia Civil, referente a la aplicación de la real orden de 13 de Junio de 1891 a individuos de dicho Instituto, condenados por delitos de imprudencia temeraria.
Economía.—Real decreto reformando el Consejo Agronómico.

Creando algunas comisiones para el cultivo en varias zonas.
Real orden restableciendo la normalidad en la Escuela Industrial de Barcelona sobre la base de mantener las sanciones establecidas, pero rehabilitando a los profesores y alumnos de dicho centro.
Marina, Ejército e Instrucción pública.—Varios expedientes de escasa importancia.
Trabajo.—Acordando elevar a 15.000 pesetas el sueldo del número 1 del escalafón del profesorado de Escuelas Industriales.
Fomento.—Aprobación del anteproyecto para la repoblación forestal de 41.000 hectáreas en Logroño.
Expediente relativo a la modificación de los artículos 4.º, 7.º y 10 del Reglamento de Cajas de Crédito y Ahorro ferroviarias.
Otro sobre la adquisición de una locomotora de vapor con destino al puerto de Mosel (Oviedo).

Información de provincias

En la Audiencia de Murcia se ha pedido la pena de muerte para un acusado y treinta años de presidio para otro

Insecto destructor
Ciudad Real 17
Reina gran alarma entre los viticultores de la comarca por haber aparecido un insecto destructor de las cosechas.
Clausura de una Asamblea
Sevilla 17
Esta mañana terminó la Asamblea de Subdelegados de Medicina, preparatoria de la que se celebró por la tarde.
Presidió el doctor Vilchez. También tuvo lugar la sesión de clausura de la séptima Asamblea, la cual fué presidida por el gobernador civil.
Asistió también el alcalde.
Leyéronse cartas del presidente de la Diputación y del inspector don Carlos Ferraud. Este último se encuentra enormemente afectado por el crimen y suicidio de su hermano don Diógenes.
El señor Vilchez hizo el resumen.
El gobernador civil habló en el sentido de que el Gobierno atendería con cariño las aspiraciones de la clase médica.

Vela de boxeo

Barcelona 17
En el salón de Nuevo Mundo se ha verificado esta noche una vela de boxeo.
El último encuentro fué a diez rounds entre los pesos plumas Bartos y Guzmán.
A pesar de la inferioridad de Guzmán, Bartos llevaba la iniciativa en el combate.
Al cuarto round Bartos se rompió una muñeca, continuando el match, aunque handicado.
Al final fué declarado vencedor Bartos por puntos.
Fué ovacionado por el público.

Almacenes

La Paz

Modelos de las mejores firmas de París en Vestidos de calle, Noche y Fé.
Abrigos de seda y sombreros para señoras.
Exposición y venta, del 20 al 24 de ABRIL

Epide mia que decrece

Londres 17
Desde el viernes no se han registrado nuevos casos de viruela, epidemia que trajo a esta capital un pasajero del paquebot «Kustrain».
Actualmente existen 197 casos de viruela, de los cuales 114 están en un mismo barrio.
Consejo de presbíteros
Roma 17
El cardenal Merry del Val consagró hoy en el Colegio Español Pontificio a varios sacerdotes, cuyos nombres y naturalezas son las siguientes:
Señores Gaité, de Palencia; Rubio, de Osm; Galindo, de Sevilla; Alegu, de Cádiz; López, de Madrid; Fernández, de Tuy; Argüés, de Canarias; Boch, de Barcelona.
Tomando precauciones
París 17
En el Consejo de Ministros celebrado hoy, se acordó tomar medidas contra el contagio de la viruela.
Una fiesta a bordo de un buque español
Lisboa 17
El comandante y oficialidad del buque español «Almirante Cervera» han celebrado una brillante recepción con baile, al que han asistido la oficialidad lusitana y gran cantidad de mujeres bellas de la colonia española y de la mejor sociedad portuguesa.
Visita de cortésia
Lisboa 17
El presidente de la República se trasladó en un Aviso de Guerra al buque español «Almirante Cervera», acompañado del ministro de Marina y del intendente general de la Armada para saludar a la oficialidad de dicho buque.
Dicen los laboristas
Londres 17
El jefe de los laboristas M. MacDonald ha pronunciado un discurso en la Cámara de los Comunes, asegurando que su partido no tiene interés en la liquidación de las Deudas de guerra porque vaya a obtener beneficios ningunos en dicha operación.

Curiosidades

La mayor parte de las personas creemos que teniendo educación el saberse bien expresar es lo suficiente para poderse presentar a toda persona que esté desempeñando el cargo por muy elevado que sea, pues para poderse presentar ante esos selectísimos señores es indispensable el tener ropa de vestir limpia y de buen color, pues de lo contrario, por muy instruido que sea, en ninguna parte será atendido. ¿Y cómo será presentable para ponerse ante esos señores? Claro que si usted se hace un traje nuevo, es el traje de Colón; pero si el que tiene no le puede dejar como nuevo estropeado que está, eso sí que no importancia. ¿Y cómo lo puede conseguir? Muy sencillo: llevar al TINTO DE LA ESTRELLA D'ORO, que es la casa que reúne las las condiciones para servir al cliente.
Carrera de Genl, 47 y Plaza Nueva. GRANADA
GALVEZ LANCH
OCULISTA
CONSULTA DE 3 A 5
GRAN VÍA, 8 PRAL.
Comercio y comerciantes
aprovecharán la importancia social de la vida mercantil, y encontrarán brillante desarrollo en su actuación. Autor, Autor de la Editorial.

LA BOLSA

Madrid 17
Interior, 75,05.
Amortizable 5 por 100, 93,10.
Amortizable 4 por 100, 78,25.
Banco de España, 590,00.
Tabacos, 000,00.
Franco, 26,45.
Libras esterlinas, 32,80.
Dólares, 6,76.
Liras, 35,45.
Franco suizo, 130,30.



Extranjero

Catástrofe ferroviaria

Bruselas 17
El tren número 131, procedente de París, ha chocado esta mañana con un mercancías cerca de la estación de Hal.
Parece que el accidente se debió a la mala disposición de las agujas.
Según las últimas noticias recibidas en esta capital, el número de muertos se eleva a siete, siendo considerable el de los heridos.
Inmediatamente de ocurrir el accidente salieron para el lugar de la ocurrencia varios trenes de socorro con personal y material sanitario.
Los vagones de ambos trenes quedaron reducidos a astillas.
Continúan activamente los trabajos de desescombro para dejar expedita la vía.
Nuevos detalles
Bruselas 17
Se conocen nuevos detalles de la catástrofe ocurrida cerca de la estación de Hal.
El accidente sobrevino a quince kilómetros de la referida estación.
El número total de muertos se eleva a veinte, siendo mayor el de heridos.
El presupuesto francés para 1930
París 17
El Consejo de ministros se reunió esta mañana.
El ministro de Hacienda, al terminar la reunión, manifestó a los periodistas que en el mes que viene será distribuido a las Cámaras el proyecto de presupuesto para 1930. En él se introducen ciertas reducciones.
Hablando de las medidas adoptadas en Francia para evitar la epidemia de viruela aparecida en Inglaterra, manifestó que quedaría en suspenso y que se convocaría con urgencia una reunión de autoridades sanitarias inglesas y francesas para tratar la cuestión.
La cuestión de las reparaciones
París 17
Los técnicos de las principales potencias acreedoras de Alemania han celebrado esta mañana una reunión.
A ella asistieron algunos representantes en la Comisión de las reparaciones. Esos fueron preguntados sobre si sus Gobiernos estaban dispuestos, llegado el caso, de hacer alguna concesión sobre el total de la deuda y a percibir el pago en especie.
El Chatch entregó un memorándum.
Detenciones en Lisboa
Lisboa 17
En una nota oficial facilitada esta mañana se da cuenta de haber sido detenidas numerosas personas que asistían a una reunión secreta en una casa particular, contraviniendo las disposiciones vigentes.
El rey de Bulgaria
Bruselas 17
Esta mañana llegó el rey Boris de Bulgaria.
Acudió a recibirle el rey Alberto. El rey Boris se dirigirá al palacio de Laken, en donde pasará dos días.

AVIACIÓN

El vuelo del «Jesús del Gran Poder». Agasajos a los aviadores

Méjico 17.—La colonia española prepara un amplio programa de agasajos en honor de Jiménez e Iglesias, los cuales se cree vendrán a esta capital después de terminar su vuelo en La Habana.
Chile 17.—En contra de lo que se suponía, ayer tampoco reanudaron su vuelo a través del Continente americano los tripulantes del «Jesús del Gran Poder», capitanes Jiménez e Iglesias.
Los aviadores españoles no han determinado todavía la fecha de salida para cubrir la siguiente etapa.
El «Jesús» del Gran Poder no se detendrá en Valparaíso, sino que seguirá hasta Arica, en donde se aprovisionará del necesario combustible para proseguir el vuelo hasta Lima.
El mecánico Garzo llega a Chile
Chile 17.—Llegó el mecánico del «Jesús del Gran Poder», el cual, en unión de los señores Jiménez e Iglesias, estuvo en el aeródromo del bosque revisando minuciosamente el motor del aparato.
También los aviadores españoles visitaron a la viuda del aviador chileno don José Arredondo, que cursó en España sus estudios de aviación.
El director del Banco de Vizcaya ofreció un banquete a los aviadores Jiménez e Iglesias y al embajador de España marqués de Berna, que les acompañaba.

Sin perjuicio de la extensión que cada periódico quiera dar a la noticia, el Gobierno se apresura a hacer saber que el avión español «Jesús del Gran Poder» ha merecido del Chile el altísimo honor y gratuita confianza de encomendarle la conducción de los documentos que constituyen el tratado con París, que da cordial solución al largo y difícil litigio territorial mantenido por dos pueblos, hijos predilectos de España, que en esta solemne ocasión va a llevar por las alas de su gloriosa Aviación el tratado pacificador entre dos grandes naciones hispanoamericanas. A tal fin, el comandante del «Jesús del Gran Poder» ha sido autorizado

Suscríbase a **La Moda Práctica**

Del Gobierno civil

Hablando con el gobernador

Nos ha dicho el gobernador el vil que, habiendo tenido noticias de que habíase cometido varias infracciones respecto al paso de cadáveres por los paseos de la Alhambra, recordaba que, en virtud de la real orden dictada el 27 de Octubre de 1927, tan sólo podrán ser transportados por los referidos paseos aquellos cadáveres cuya conducción por el recinto alhambriño haya sido previamente autorizada por la Dirección general, mediante el pago de mil pesetas.

El señor González Longoria advierte que será inexorable en lo que respecta a las sanciones que serán impuestas a quienes contravinieren lo que se determina en la referida real orden.

También nos dijo el gobernador que cree de justicia consignar con entusiasmo el elogio la meritoria labor que viene desarrollando el Ayuntamiento de Caniles, que durante su corta vida administrativa ha realizado importantes mejoras para aquél vecindario.

Una prueba parcial de la iluminación de la Alhambra

Atentamente invitados por el teniente alcalde presidente de la Comisión de Fiestas don Santiago Valenzuela, asistimos anoche a la prueba parcial de la iluminación que lucirá en la Alhambra durante los próximos festejos del Corpus.

Bastante público había sospechado el suceso, y acudió al sitio donde las pruebas se celebraban.

Era éste el sector del bosque que rodea la Puerta de la Justicia, dicha puerta y los pilares cerreanos, entre ellos el de Carlos V. El efecto es verdaderamente fantástico. Oculitos en distintos sitios del bosque los reflectores, a base de las más variadas tonalidades, reflejan en los muros de la Alhambra y en los árboles y en los agnos, los embalsames de luz más artísticos, más emotivos.

Arbel hay junto a la Puerta de la Justicia (admirablemente iluminada en rojo, blanco y azul), que al recibir el reflejo de los varios colores, semeja en el espacio un árbol de cristal con las más raras flores.

La perspectiva desde la lejanía es también admirable.

El proyecto de iluminación es igualmente el de la Torre de la Vela, Puerta de las Grandas, paseo central del bosque, laterales, fuentes y cascadas; en total, unos trescientos reflectores.

La Casa que prepara la iluminación es la Standard, habiendo venido a Granada ingenieros y personal especializado.

En las fuentes y pilares los reflectores están bajo el agua, a la que comunican las más bellas tonalidades.

Es, pues, sistema de iluminación indirecta con proyectores, que permite obtener

Incomparables efectos artísticos, dibujando los objetos con sus propias formas y colores, de rendimiento máximo, por no existir pérdida de luz, aprovechándose ésta completamente en causar el efecto deseado y evitando deslumbramientos inútiles y molestos. Este sistema es empleado exclusivamente para la iluminación de los principales monumentos del mundo y adoptado desde la Exposición universal de Filadelfia, como único sistema para Exposiciones. Actualmente se ha adoptado en las Exposiciones de Barcelona y Sevilla para causar efectos sorprendentes.

Tiene la posibilidad de variación instantánea de efectos y colores, dando mayor variedad e interés a las iluminaciones y efectos fantásticos por las iluminaciones bajo el agua, haciendo a ésta tomar los más caprichosos y variados colores.

Las pruebas actuales son sólo una pequeña parte de proyecto total, que lo componen la iluminación de la Torre de la Vela, Cruz de los Mártires, Palacio de Carlos V y todo el bosque de la Alhambra, con maravillosos efectos de arbolado y especialmente en fuentes, pilares y cascadas.

Anoche, a primera hora, se hizo una prueba de esta iluminación para que la presenciara el señor cardenal, quien la encontró tan de su agrado, que encargó a la Casa encargada un proyecto para iluminar exteriormente la Catedral de esta manera.

El ingeniero representante de la Casa Standard recibió anoche numerosas felicitaciones.

CENTRO ARTISTICO

En la presente semana se inaugurará una Exposición de fotografías artísticas de Sierra Nevada del socio de este Centro don José González.

Las fotografías en papel irán, con las anteriormente expuestas en el local de esta Sociedad, a la Exposición de Sevilla (pabellón de Fomento), como ilustración a la maqueta de la Sierra que está realizando el escultor don Teodoro Fernández; además se presentarán vistas estereoscópicas para que se pueda apreciar mejor el relieve del paisaje.

Por el interés artístico de las fotografías y por el que representa la divulgación de los panoramas granadinos, será seguramente muy apreciada la exhibición que se prepara.

Enfermedades de los OJOS, NARIZ Y GARGANTA consulta por el Dr. Megías Manzano Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Gracia durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París. Carrera del Genil, 77, entresuelo

Sucesos de ayer

Accidentes del trabajo Trabajando el fundidor Emilio Tito Ruiz, de 44 años, en la calle de San Isidro, 45, se produjo la fractura de la décima costilla. Fué curado en el Hospital, calificándose su estado de pronóstico menos grave.

También fué asistido en dicho centro el albañil Luis López López, de 24 años, de una herida contusa en el pie izquierdo, que se produjo adentrándose en la Avenida de Alfonso XIII.

Herido de una pedrada En el Altillo del barrio de San Lázaro fué herido Antonio Rus Taboada, de 22 años, de una contusión con hematoma en la región mastoidea, que le produjo su padre al arrojarse una piedra.

Lesionada por caída En el hospital de San Juan de Dios fué curada Dolores Moreno Aguilera, de 8 años, de una herida contusa en la región mentoniana, que se ocasionó al caerse.

Beodo escandaloso Por promover escándalo en completo estado de embriaguez, fué detenido anoche Pedro Maturana, de 51 años.

Le atracan, hiriéndole después Al pasar anoche por la calle del Agua Francisco Antonio Sacramento, de 25 años, fué atracado por tres desconocidos, que intentaron robarle.

Estos le golpearon, ocasionándole una herida contusa en la región frontoparietal y erosiones en el antebrazo izquierdo, de las que fué curado en el Hospital.

Rompé un cristal de un tranvía El cobrador de tranvías Juan Garrido Gastón denunció a la Policía a Antonio Chacón Granados, de 23 años, por romper un cristal del tranvía, valorado en once pesetas.

Los que ríen Por guardias de Seguridad fué detenido Cayetano Estévez Gutiérrez, de 43 años, por maltratar de palabra a Carmen Gallego Taquet, de 37 años, en su domicilio, Cuesta de la Alhacaba.

En la Casa de Socorro fué asistida Margarita Heredia Cortés, de 21 años, que sufría una herida contusa en la región frontoparietal que le produjo en ríña su vecina María Herrera García.

P. del Castillo Segovia MEDICO Consulta de Medicina General y Especial de Niños, de 3 a 5 RAYOS X Puenle Gastañeda, núm. 5.

De Hacienda Pagos para mañana Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don José Olmedo, don Manuel Guzmán, don Antonio Carmona, don Luis Seco, don Mariano Arava, don Fernando Pérez del Pulgar, don Miguel López Sáez, don Francisco Laborda, don Juan Cogollos y don José Godoy.

Señalamientos para mañana Sala de lo civil.—Juzgado de Orce: El Ayuntamiento de Torres de Albánchez con don Mariano Zamora y otros, sobre reivindicación; abogados, señores Camacho y Rodríguez Sánchez; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Linares: Don Santiago Carrasco Sánchez con don Francisco Ortega Ortega, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Fernández Arroyo y Camacho; procuradores, señores Onteva y Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Ugijar: Contra Juan Martín Ruiz, por tenencia de armas; abogado, señor Torres; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: Contra Eduardo Poyatos Montoro, por lesiones; abogado, señor Cardel; procurador, señor Roldán; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado: Contra Miguel Junco Castro, por abusos de honesto; abogado, señor Valencia; procurador, señor Romero; secretario, señor Serna.

Señalamientos para mañana Sala de lo civil.—Juzgado de Orce: El Ayuntamiento de Torres de Albánchez con don Mariano Zamora y otros, sobre reivindicación; abogados, señores Camacho y Rodríguez Sánchez; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Linares: Don Santiago Carrasco Sánchez con don Francisco Ortega Ortega, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Fernández Arroyo y Camacho; procuradores, señores Onteva y Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Ugijar: Contra Juan Martín Ruiz, por tenencia de armas; abogado, señor Torres; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: Contra Eduardo Poyatos Montoro, por lesiones; abogado, señor Cardel; procurador, señor Roldán; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado: Contra Miguel Junco Castro, por abusos de honesto; abogado, señor Valencia; procurador, señor Romero; secretario, señor Serna.

BANCO HISPANO AMERICANO

Table with exchange rates for various currencies like Ptas., Cts., and international rates for Banco Central Mexicano, Banco de España, etc.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Detenidos En Gor ha sido detenida Josefa Andújar Lidia, que frecuentemente promovía grandes escándalos y maltrataba a sus vecinos.

Reclamado para cumplir arresto ha sido detenido en Bayacas, Antonio Ruiz Praena.

En Güllar Baza ha sido detenido Julio López Macegasa, que se había fugado del arresto y estaba reclamado por varios juzgados.

Por injurias a dos somatenistas, ha sido detenido en Laborillas José García Rodríguez, anciano de 71 años.

En Orce han sido detenidos los vecinos Carlos y Antonio Castellar Tara, los que rñieron por cuestiones de riego con su convecino Alfonso Valera Martínez, maltratándolo, así como a su hija Augustina, a la que a garrotazos causaron varias lesiones.



Aviso al público de la capital y de los pueblos

Gomo ha cumplido el plazo que dió el excelentísimo Ayuntamiento para que se trasladara la construcción de atalayas y tucnerías de la calle de la Colcha, se hace saber al público que encontrará en la calle de las Monjas del Carmen, número 15, toda clase de servicios pertenecientes al ramo en la misma forma que se venían haciendo.

No olvidar las señas: calle de las Monjas del Carmen, número 15 (junto al estanco esquina de la calle de la Colcha.

L. Morell CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Y ESPECIAL DE ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO. De 3 a 5 CALLE DE MARIANA PINEDA Y REYES CATÓLICOS, 20-2º. Análisis

De interés para el público Encontrándose cerradas, por orden de la Alcaldía, las funerarias de la calle de la Colcha, encontrarán atalayas baratas en la de Elvira, núm. 44, junto al Pilar del Toro Sucesor de Alfonso.

José Fernández Collantes Medicina y Cirugía general Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9 CALLE DE NAVAS, 32

Se traspasa un magnífico local con puertas de hierro, modernas, en el centro de la Gran Vía, 37, propio para exposición de automóviles, café o casa análoga. Llaves y detalles, calle de la Colcha, número 5. Don Juan Bonor.

En pueblo de Marruecos se vende única Farmacia, con un magnífico local para el farmacéutico. Veleite mil pesetas al contado o algunas facilidades. Se vende por ausencia. Escribir a Farmacia del «Sol», Melilla.

JOSE SANCHEZ JOFRE Médico especialista de OJOS, NARIZ Y GARGANTA Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle San Matías, 16-18, piso 1º Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 a 5

Crónica cullareña

Se ha verificado en este templo parroquial, como terminación del curso sobre el tema «Patria y Monarquía», una solemne misa en sufragio del alma de S. M. doña Cristina de Habsburgo.

Al templo concurrieron los maestros y maestras de esta localidad don Jerónimo Bueno Quesada, don Antonio García Nuño, doña Encarnación Terrón y doña María Fernández Avila, con los alumnos de ambos sexos que asisten a las escuelas nacionales.

En el centro del hermoso templo se destacaba un severo catafalco, en el que ardían infinitud de cirios.

Terminó la misa con un Réquiem por el alma de la finada. Después, el virtuoso párroco don Antonio Góngora dirigió una sentida plática a los niños, haciéndoles ver las relevantes virtudes de caridad y amor a su pueblo, de la reina madre.

Estas escuelas han abierto una suscripción para el monumento que se erigirá en memoria de la augusta dama.

Por el Consejo nacional de Exploradores de España ha sido aprobada la reconstitución del Consejo de alto Patronato de esta localidad, en la siguiente forma:

Presidente honorario, don Ramón Domech Sánchez; ídem efectivo, don Rafael Martínez Ontiveros; tesorero, don Rafael Camacho Romero; secretario, don Francisco García Parera; vocales: don Antonio Fernández Hortal, don Antonio Salvador Arcas, don Pedro Ruiz Valdívieso y capellán don Antonio Góngora Bienes; ministro de Gobernación, don Luis Caja Agustí; Instrucción pública, don Antonio García Nuño, y Guerra, don Luis Peláez Tello, capitán honorífico.

Esperamos que con tan selecta Junta el espíritu escultista no desmayará, pues es un factor poderoso la protección a esta institución, que se moldea y hará brillar la cultura en el día de mañana.

Al ir a llevar los Santos Oleos a Matán el sacristán de esta parroquia don Joaquín Casanova tuvo la desgracia de que tropezara la caballería que montaba, siendo despedido de la misma, fracturándose una pierna y magullamiento general.

Deseamos su pronta mejoría.—El corresponsal.

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

AZUFRE marca GALLO SULFATO DE COBRE No comprar sin consultar precios

Droguería Santo Cristo - Plaza Santo Cristo, 1, 3 y 5

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA INTERES 5'50 POR 100 ANUAL SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS OFICINA DE NEGOCIO «LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 15

NEWVA FUNERARIA Nuestra Señora de las Angustias REPRESENTADA POR Francisco Alfaro Calle del Estribo, 14 (Frente a la Capilla Real) Esta Casa tiene carcerzas de lujo, de su propiedad, haciendo los servicios desde los precios más económicos a los precios más elevados. Servicio permanente. No olvidar las señas: calle del Estribo, 14 (frente a la Capilla Real). Teléfono 792

LOS MERCADOS EN GRANADA

Azúcar pilé, kilo, 1,75 pesetas molida, 1,60; arroz Bomba, 1,60; San Martín, 1; maíz, 0,90; mero corriente, 0,80; lentejas finas de Castilla, 1,20; finas de Alhama, 1; corrientes, 0,80; alubias del Barco, 1,50; cortas del país, 1; habas finas, 0,80; garbanzos de Castilla, 2,50; finos del país, 1,80; tiernos, 1,40; medianos, 1,20; corrientes, de 0,80 a 1; bacalao Labrador, 2; Escocia, 2,50; Banco, 2,50; inglés, 3; aceite de oliva, litro, 2,30; tocino añejo, kilo, 3,25; fresco, 2,50; pan de familia, 0,60; carne de vaca de 1.ª, 5; de 2.ª, 3; de 3.ª, 2; de borrego, 4; carbón vegetal, 0,45; trigo recto, 100 kiloes, 55; harina panadera, 63,05; huevos, el ciento, 22; leche de cabra en la capital, litro, 0,90; de vaca, 0,80; de cántaros, 0,75; patatas, kilo, 0,40.

MILITARES

Guardia Civil Reserva.—Pasa a esta situación, con el haber anual de 900 pesetas, el coronel don Antonio Ruiz Jiménez.

Infantería Condecoración.—Se concede la Cruz de primera clase de la Orden Civil de Beneficencia al alférez don José L'adó Litalua.

Pensionista.—Se conceden las de 600 pesetas, por la Cruz de San Hermenegildo, al coronel D. Emilio Moreno Omedo, y al comandante de la Zona de Granada, don José López Baca.

Reserva.—Por haber cumplido la edad, pasa a esta situación, con el haber de 900 pesetas, al coronel don Ramón Somalo.

Supernumerario.—Conforme a lo solicitado, pasa a esta situación sin sueldo el capitán don Juan Mirón Villagrán.

Vuelta al servicio.—Se concede al teniente don José Molina Pérez, de reemplazo por enfermo en la región.

Caballería Cruces.—Se concede permua de cuatro cruces de plata del Mérito Militar, por una de primera clase de la misma orden, al alférez don Juan Navas Páez, y otra permua de tres cruces de la misma orden, por otras de primera clase al alférez D. Manuel Gabilán García.

Consultorio Jurídico Agencia de negocios Páez, 33, pral.—Granada. Tramitación rápida y económica de Testamentos y Abintestatos, Expedientes Administrativos, Legalizaciones de fincas, Expedientes Posesorios y de Dominio, Reclamaciones De 11 a 1 y de 3 a 6 de la tarde

Se vende Una casa de pasadaria, en perfecto estado, del mejor sistema conocido. Campo del Príncipe, 17.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. Garcia Duarte CATEDRATICO DE LA ESPECIALIDAD EN LA FACULTAD DE MEDICINA Consulta: de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina

Noticias generales Matadero público Matanza verificada en el día de ayer: Precio de subasta.—Clase de ganado: Be. erros, 12, a 3,45; novillos, 0, a 0,00; vacas, 1, a 3,25; ídem de rastra, 0, a 0,00; borregos, 127, a 3,25; cabras, 0, a 0,00; chotas, 0, a 0,00; ovejas, 0, a 0,00. Precios a que se vende en el Mercado: Carne de 1.ª, ternera, 5,50; de 2.ª, vaca, 5,00; de 3.ª, falda, 3,00; borrego con hueso, 3,75.

Beneficencia En esta Asociación se sirvieron ayer 1.035 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 14 indigentes.

CLINICA DENTAL Alejandro M. Núñez Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 7 MESONES, 79

PURGANTE YER EL MEJORY MAS = AGRADABLE PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS Es la golosina de los Niños Celv con dos pastillas, 40 céntimos.

Casa LEYVA MAIZ TREMESINO DE PABILLO. Clase acreditadísima de esta casa.

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, de gran rendimiento en grados y tonelaje.

SEMILLA DE REMOLACHA FORRAJERA, blanca y encarnada.

SEMILLA DE ALFALFA DE PROVENZA Juan Leyva, Mesones, 3 y 5. GRANADA

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana Sala de lo civil.—Juzgado de Orce: El Ayuntamiento de Torres de Albánchez con don Mariano Zamora y otros, sobre reivindicación; abogados, señores Camacho y Rodríguez Sánchez; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Linares: Don Santiago Carrasco Sánchez con don Francisco Ortega Ortega, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Fernández Arroyo y Camacho; procuradores, señores Onteva y Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Ugijar: Contra Juan Martín Ruiz, por tenencia de armas; abogado, señor Torres; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: Contra Eduardo Poyatos Montoro, por lesiones; abogado, señor Cardel; procurador, señor Roldán; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado: Contra Miguel Junco Castro, por abusos de honesto; abogado, señor Valencia; procurador, señor Romero; secretario, señor Serna.

La Alpujarreña RUIZ MATAS, PEREZ Y CUMBE TAPICES (ALFOMBRAS) ALPUJARRÉS Y DE NUDO Agua, 32, 35 y 37 (ALBAZÉN) Exposición y depósito en «La Innovación» Reyes Católicos, 23

J. Gazorla Romero MEDICO ESPECIALISTA EN Piel - Venéreo y Sífilis Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercios, de 7 a 8 Plaza de la Universidad, 4

Carpinteros! Antigua y acreditada fábrica de cola del Albyzín, de Manuel Moral, Bravo, 1 (San José). Ventas al por mayor y menor.

OLYMPIA JUEVES DE MODA PROGRAMA PARA HOY Secciones desde las 4 de la tarde y la última a las 11 1/4

1.ª Sinfonía por la GRAN ORQUESTA AUGUSTYNS. 2.ª Estreno de la preciosa revista de información gráfica alrededor del mundo, titulada

Noticiero Gaumont núm. 18 3.ª Los Artistas Asociados presentan la soberana superproducción en siete partes, titulada

Su mayor victoria Dirección de W Griffith Butaca de patio, 1,00 peseta; Butaca principal, 0,50; general, 0,30.

VIDA RELIGIOSA

Santo del día.—San Eleuterio. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En San José. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, «Eslaves del Sagrado Corazón y Misión de las Santas».

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Setena.—A San José en su titular, a las seis de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías.

CLINICA Y LABORATORIO DE PRÓTESIS DENTAL DE Mario Vázquez Dentista Americano Repárase en la construcción de aparatos en Oro y Caucho. PRECIOS ECONÓMICOS Plaza de la Universidad, núm. 4, 1.ª docha

PROGRAMA PARA HOY Madrid.—Unión Radio (EAJ 7.375 metros). 14.00.—Campañas de Gobernación.—Señales horarias. Concierto por la Orquesta de la Estación: «Phédre» (Berlioz), Massenet; «Constantinople» (Fox) Carlon; «Música clásica» (fantasía), Cha pl; «Ris Res» (fandango), Lun y Pece-lla. Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de trabajo. La orquesta: «La Wilyria» (juego encantado) Wagner; «Himno a la Exposición de Valence», Se- rano; «Zoraida» (danza árabe), Escobar; «Mañanitas de Montmartre» (tango), De- mare; «Bertheuse», César Cui; «A borada gallega», Velgo.

15.25.—Noticias de Prensa. Índice de conferencias. 19.00.—Campañas de Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa. Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo» en el Alkázar.

20.25.—Noticias de última hora. 22.00.—Campañas de Gobernación.—Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Programa popular: «Hermelinda de Montesa» (escueta), P.ª; «Mrdina (num- ríscie)», Antonio Velasco Z. 20 (escritor), Orquesta de la Estación.

24.00.—Campañas de Gobernación.—Crónica resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo» en el Alkázar. 00.30.—Cierre de la Estación.

Licenciados del Ejército PUBLICADO CONCURSO 1.311 destinos vacantes. Varios en esta provincia. Una vez obtenida plaza son GRATUITAS todas las gestiones necesarias para el curso de postgrado.

Informes gratis Paseo de Robles Pozo, n.º 2, piso 2.º. B. (Al lado del Juzgado del Campillo).—GRANADA.

CRÓNICA ACCITANA

FUNCION BENEFICA

Siempre que las damas aristocráticas de nuestra bella ciudad...

Nuestra pluma, desgraciadamente, no supo escribir en ningún caso...

El salón destinado al acto fue el del teatro del Liceo Accitano...

Los palcos y plateas fueron exornados con lujosos mantones de Manila...

El escenario se cubrió totalmente con lujosas coladuras de damasco...

Esta bella decoración ha sido dirigida por el excelente artista don Rafael Sánchez Muñoz...

Una brillante orquesta, bajo la dirección del maestro don Fernando Requena López...

He aquí el programa de la fiesta: PRIMERA PARTE

1.º «Prólogo», por el abogado don Rafael Carrasco García.

2.º «El clásico mantón», cantado por las señoritas Antonita Oлива, Angustias Carrasco y María Torres.

3.º «Contra avaricia largueza», poesía del inspirado poeta local don Manuel Fernández Morera...

4.º «La niña bien», dúplet cantado por la señorita María Torres.

5.º «Más tela», monólogo del célebre escritor local don Manuel Pezán Ortiz...

SEGUNDA PARTE

1.º «Jota aragonesa», bailada por las señoritas Conchita García, Antonita Casas, Pepita Carrasco y María García.

2.º Pasaja titulada «La copla», recitada por la señorita Solita López.

3.º Coro de «E ú timo románico», cantado por las señoritas Clotilde Miranda, Anita Matías, Solita López, María Torres, Antonita Oлива, María García, Asunción Casas, Carmen Oлива y Angustias y Pepita Carrasco.

4.º Resumen de la velada, por el abogado don Angel Casas Morales.

Declarar un párrafo encomiástico a cada una de las bellísimas señoritas que tomaron parte en la interpretación...

El joven abogado don Rafael Carrasco García, valeroso colaborador de EL DEFENSOR...

EL CORRESPONSAL

LA MODA PRACTICA

NO DEBE FALTAR EN NINGUN HOGAR

Esta gran Revista, por su enorme tirada, puede servir dos veces al mes CUARENTA y CUATRO páginas de texto y grabados. De ellas, DOCE EN COLORES.

Precios de suscripción: Granada, 0,75 ptas. mes. Provincias, 2,25 tmtre.

Formulario de suscripción con campos para nombre, domicilio, calle, número, y firma.

Notas taurinas

Ricardo González El domingo tomó la alternativa en Barcelona el matador Ricardo González.

Esta alternativa hace el número 166 de las concedidas en lo que va de siglo...

Los contratos de Barrera El matador de toros Vicente Barrera tiene contratados en firme las siguientes corridas:

18 de Abril, en Madrid; 21, Barcelona; 28, Jerez; 5 Mayo, Barcelona; 9, Valencia; 12, Alicante; 15, Madrid (extraordinario); 19, Biers; 26, Madrid (abon.); 30, Málaga; 2 Junio, Cádiz; 9, Plasencia; 15, Madrid (abon.); 23, Alicante; 29, Zamora; 7 Julio, Barcelona; 21, Málaga; 25, Santander; 26 y 27, Valencia; 28, Barcelona; 29, 30 y 31, Valencia; 4 y 5 Agosto, Cante; 21, Santander; 15 y 18, San Sebastián; 1 Septiembre, San Sebastián; 9, Calatayud; 10 y 11, Abacer; 24, Barcelona; 5 Octubre, Biers; 20, Jén.

Debut de un novillero El próximo día 21 debutará en la plaza de Tetuán de las Victorias el novillero mejicano Julián Pastor.

NOTICIAS REGIONALES

DE COGOLLOS VEGA

En el día, de hoy y en la iglesia parroquial de este pueblo, se ha celebrado con gran solemnidad el funeral que los señores maestros nacionales...

En el intermedio de la misa y el responso entonado ante el severo y suntuoso catafalco, el señor cura bendijo la bandera de la escuela de niños número 2...

EL CORRESPONSAL

DE CORDOBA

En el taller de platería de los señores Fragero se lesionó con una máquina el operario Fernando Sánchez Peno.

Se le curó en la Casa de Socorro de una herida contusa con pérdida de la uña en el dedo medio de la mano derecha...

INTERVIENE EN EL SUCESO EL JUZGADO DE INSTRUCCION DE FUENTE OVEJUNA...

DE ALMERÍA

En el Hospital provincial fué asistido Juan Hernández García de una herida contusa en la mano derecha...

Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha detenido a Gabriel Lloret Colomer (a) Churro...

Ante el Juzgado municipal de Berja ha denunciado la Benemérita

UNA CAIDA

En la plaza de Almanzora dió una caída Carmen Alcaraz Blanco, de 58 años...

EL CORRESPONSAL

CRONICA DE LA PROVINCIA

DE ALBUÑOL

Con motivo de la festividad de San Marcos y con objeto de dar el máximo esplendor a la tradicional y típica fiesta...

La fe y devoción al Santo triunfan en estos días en medio de un regocijo general...

Declarar un párrafo encomiástico a cada una de las bellísimas señoritas que tomaron parte en la interpretación...

El joven abogado don Rafael Carrasco García, valeroso colaborador de EL DEFENSOR...

EL CORRESPONSAL

Compañía Adriática de Seguros

(RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA) FUNDADA EN 1838 VIDA - INCENDIOS - TRANSPORTES

Grandes regalos en metálico Automóviles de ocasión

Todo para el consumidor Todo para el público De los mejores, el LUMINOL es el mejor de los líquidos para limpiar metales...

Don Fernando Díaz G. Palomares. Plaza Nueva, 15

POLICIA Academia especial J. A. Preparación completa para las oposiciones de ingreso en la Escuela...

INDICADOR ECONOMICO

Se desean TARDAS en todo el Sur personas para vender artículos entre particulares...

Artículos de gama Casa Soriano - Pl. Real, 4

COLOCACIONES para licenciados del Ejército. Infinidad de plazas con 5 a 10 pesetas diarias...

MODISTAS Plisados todos formas. Dibujos fantásticos, muy baratos...

SE VENDE la casa número 34 de la calle Moral de la Magdalena...

Pida V. un número de muestra, gratis, de la 'La Moda Práctica'

EL GRAN TIRANO (SECRETOS DE FELIPE II) Novela histórica original de Don Ramón Ortega y Frías

—Llaves, candados y cerrojos pariré en todas las puertas, balcones y ventanas. Lo joven despégó una sonrisa burlana y replicó: —¿Y si podéis guardar alguno de esos candados para mi corazón y mi voluntad? —¡Siñora! —La guerra está declarada... Lucharemos, y Dios dará la victoria al que la merezca.

fuera del alcance de la autoridad de su tío. Este debió sospechar algo, por que trazó un plan que anulaba el de los jóvenes. Hizo los preparativos convenientes. ¿En qué consistía su plan? En emprender repentinamente un viaje sin decirle a nadie a dónde iba, estableciéndose con el sigilo posible en el campo o en alguna aldea.

—La segunda dueña se vendió también. Se hicieron llaves falsas, se trajeron los planes más ingeniosos, y aunque no con frecuencia, los dos amantes pudieron verse. Comprendieron al fin que eran irrealizables sus deseos si no apelaban a recursos extraordinarios. Ya hemos visto que Irene estaba dotada de gran valor. Completarse en mortificar a su tío, haciéndole ver que él se burlaba. Esto irritaba más y más al caballero. ¿Qué harían los dos amantes? Desesperados, trastornados por la pasión, determinaron que Irene abandonase su casa, poniéndose

con su sobrina en un momento dado. Y en un momento también podía Irene irse con su amante, buscando refugio en tierra extraña hasta que las circunstancias la favoreciesen. Tal era la situación. Para sacar de su casa a la joven necesitaba el hidalgo auxilio de hombres que valiesen mucho. Ahora puede comprenderse toda la importancia que para él tenía la amistad de Daniel de Salvaterra y el ingenioso Andrés. No hemos hecho mención de muchos detalles, porque no son de absoluta necesidad, y no queremos fatigar al lector. La idea que había tenido el tutor sería muy pronto un plan perfectamente combinado, pues ya sabemos que el miserable era muy astuto y contaba además con la ventaja de no tener conciencia.

CAPITULO LXXVIII La resolución de don Lucas Don Lucas cayó mucho, buscando un medio para hacer imposible que su sobrina y el hidalgo se vieran ni comunicasen de ningún modo.

Estaba convencido que no era prudente fiar en los criados, pues todos ellos se dejarían sobornar como la dueña. ¿Qué haría? No se le ocurría que era muy difícil, casi imposible, guardar a una mujer; pero no había de declararse vencido ante esta consideración. Trazó mil planes que presentaban muchos inconvenientes. Significó cavilando y al fin creyó encontrar lo que encontraba. —¡Ah! —exclamó—, triunfaré... Quizás no consiga que Irene sea mi esposa; pero tampoco lo será el hidalgo ni de ningún otro. Además, con este plan tendré la ventaja de conseguir a medias mi deseo, o más bien de conseguirlo en la parte principal, y me verá libre del tormento de mi pasión.

—¿En qué consistía el nuevo plan trazado por el ruin caballero? Era muy sencillo y por lo mismo de fácil ejecución, pues consistía en salir repentinamente de Avila, llevando a su sobrina a una de esas aldeas que están poco menos que incomunicadas. No sabiendo ella a dónde la llevaban, no podría prevenir a su amante, y cuando éste la echase

de menos la buscaría sin encontrarla. A todo el mundo le diría el caballero que había decidido establecerse en Burgos, en Valladolid, en cualquier parte, y nombraría un administrador para que cuidase de sus bienes, diciéndole que esperase siempre órdenes para rendir cuentas y entregar el dinero. También tenía el recurso de encerrar a su sobrina en un convento, pues para esto y mucho más alcanzaban sus facultades. ¿Cómo se defendería la joven? Estaba obligada a obedecer, y por consiguiente la resistencia hubiera sido inútil. Hizo don Lucas todos los preparativos, guardando la reserva más absoluta. Ya hemos dicho que, a pesar de todas sus precauciones, algo llegó a traslucir Irene, dándole aviso al hidalgo.

Entonces la huérfana estuvo más decidida que nunca a huir de su casa, pues sólo así podía librarse de aquel abuso y de otros más horribles de que podía ser víctima. Cuando todo estuvo preparado, sin olvidar ningún detalle, el señor de Bendaña quiso hablar por

última vez con su sobrina del asunto del casamiento. Era precisamente la misma mañana en que Dios quiso que se encontrasen nuestros amigos con el señor Baltasar de Cardona. El tutor fué al aposento donde estaba Irene y le dijo: —Hemos de hablar y os conviene escucharme con calma, y contestarme después de haber reflexionado detenidamente. —Caballero —replicó la huérfana—, si es que de vuestra pasión habéis de tratar, no os molestéis, pues no he cambiado de resolución, sino que es más firme que nunca, y os juro que prefiero morir antes que ser vuestra esposa. —Sin embargo, nada perderéis por escucharme. —¡Hidalg, puesto que no puedo estorbarlo. —Vuestra conducta me ha obligado a adoptar resoluciones extremas. —Ponedlas en práctica —dijo firmemente la joven. —Vuestra situación cambiará. —No puede ser peor ninguna. —Si, porque no volveréis a ver a vuestro amante, ni será posible que tengáis noticias suyas. El tiempo pasará; se desvanecerá vuestra